夜光杯

著名儿童诗诗人圣野有几个趣事,说其一

暑天笔记三则

任溶溶

把公事包拿错了,赶快回家调换。

有荔枝树和龙眼树,我就爱爬龙眼树。

后是糯米糍,荔枝成熟了。

湿粥,就是生草药烧的粥。

公心中,这孩子们的分量

该有多重。去具城买了吃

的、用的、玩的,到家里,坐

孩子们,曾祖的慈爱,让每

我送你的包包怎么不

要带回家留着纪念

他眼神中的那份诚

也待不了几天吧?

这里打工的,到65岁公司

就不用了,我干得还行,他

们没说要退我。挺有把握

的语调里,有隐隐的自得。

诉我:三天后他们要回家

了,机票已经买好。只是

大哥不回来了,前几天去

请假时,公司说不再用他

我一下子有点蒙。

回家靠谁过日子?

头猪,自己也积了几万元

钱,我们那儿平时开销不

你大哥的功劳。

有地可种菜,再养几

这园子这么漂亮,有

嗯,十来天就回了,

十来天后, 他妹妹告

个孩子暖意融融。

挚,令我有些感动。

那里便官。

圣野曾是《小朋友》编辑室主任,不准大家请事

不可请事假 没

办法,后鲁兵老

友叫他开室会,

取消这个规定,

才去车站见了兄

圣野管资料室,室门钥匙归他管。

早晨大家在室门口等他开室门,他打开

公事包没有钥匙。大家说是在他那里,

圣野说没有。这时圣野妻来电话,说他

假。有一次他的兄长从远处回乡经过上海,车停时间

很短,不能离车站,叫圣野去车站见一面。但圣野规定

荔枝和龙眼

长作岭南人",我对荔枝倒并不热心,觉得它太肥腻。

我情愿吃吃龙眼。龙眼也是广东特产,旺宅老家地堂

骤,先是桂味,不那么甜;接着是黑叶,核大,但甜了;最

湿热粥

粥必是有味粥,如牛肉粥、及第粥吗? 非也! 在广州街

头可以看到许多生草药摊卖生草药。广州人爱吃生草

药烧的粥。我小时候在广州读书,礼拜天总饮一碗去

吃这种粥如吃生草药,广州小朋友一定不皱眉头。

荔枝是广东特产,古人说"日啖荔枝三百颗,不辞

我小时候,荔枝品种每年从出现到成熟有几个步

广东人生怕食白粥,死怕下地狱,你以为他们每吃

新民晚報

五

被高楼环绕的那 片园林,就在钱塘 汀边。不大的园子, 却可以让你穿行干树 林、小溪、灌木、草屋 之间。走过浮着半池睡莲 的水塘边,听到布谷鸟悠 沉的叫声从树从间传来. 我像去了郊野的乡村一

也经常去园子里散步 的邻居告诉我,平时打理 这个园子的是兄妹俩,哥 哥整理花圃,妹妹打扫小 路。那个老头看着都快九 十岁了。

我经常看到的是妹 妹,矮个、爽快,快六十岁 了,染着黄发。问她咋不 大见到你哥?她说,他在 园子里到处转,我也见不 到他.

我不信她哥快九十岁 了,与妹妹岁数相差太 大。远远地见到过他的背 影,穿灰旧的衣裳,手握耙 子,弓身在草地上归拢枯 叶,不紧不慢,出汗了,停 下,拿搁在肩上的毛巾擦 有次在小路边见 到,看清了面目:瘦、矮、 黑.两腮凹陷.满脸皱纹. 还浅浅皱着眉, 愁苦卑微 的样子。看着,是七十多 岁的模样。邻居是被他的 皱纹和愁苦吓着了。

第一次看到他笑,是 他与几个老乡一起抽烟的 时候。咧开嘴,左边竟然 不见一颗牙齿。我问他, 咋不抽杭州烟? 他说抽不

从大山里走来的智祖

惯。老乡说,别要面子了, 那烟便宜。他有点尴尬。

以后见着,便会聊几

他是湖北恩施山村里 的农民,跟着妹妹到了这 里打工。50岁时,老婆就 生了两个女儿,女 儿都当上奶奶了。

那你好福气啊,四世 同蛍了!

他又咧嘴笑了,露出

小半口牙齿。 那么多年, 没再找个

在老家靠种地讨日

子,哪有钱再找老婆

那天,一直在想四世 同堂的景象。人世 间,没多少人会享 受到四世同堂,四 世同在,一定有高 寿之人,被围干儿 孙们的温暖之中,安享天

离家, 距天伦千里之外。 有时多日不见老人, 看到扫地的妹妹,会说到

伦。他还在为赚钱脱贫而

大哥干活是一把好 手,把这园子当成了自留 地,今天这儿扫落叶,明天 那儿除杂草,都心里有 数。那些检查的,从不数

兄妹在一起,你得给

他做饭?

中晚两餐都 在我这儿吃。晚 饭要喝酒,中午不 让他喝。我说了,

中午喝了干不好活 你-月三千多元,被领导看到 醉醉的,不让你做,就可惜

曾经在石凳上,看到 他用的一只编织拎袋,油 腻、黑灰,袋里装着茶杯、 小铲子、剪刀。几天后,我 带了一只绿色帆布袋送给 他。他有点不知所措,不 知是该接受还是拒绝:-个陌生的路人,为什么要 送他东西。我说,你这个 大脏了,换一个。他轻轻 支吾了几句,没听懂他的 湖北话。

春天的时候,园子里 活多。那天下着细密的小

雨,我撑着伞走过 一片小树林,看到 右手边的矮树丛 里,蹲着一个人,背 弯得驼起,穿着雨

衣、雨靴,长长的雨衣把人 周身裹了起来,看不出是 在干什么。我停下,退后 几步,才看清是他。手里 拿一把小锄头,在轻轻挖

我叫了他一声:下雨 天还干活啊?

他回头应道:这苗得 补种上了。眉头仍然是微 皱着的

钱塘江上的风吹来, 有点阴冷

我提着嗓音说:有点 冷啊,别受凉了!

他回过头,带着笑,突 然说了一句:如在老家,这 天气要烧上炭盆了。

这时,暖着老人的,是 家乡炭盆上的火苗。

园子里,四季都有 花。春天的樱花在小河南 岸缤纷盛开时,路边的玉 兰,正嫩白、粉红、鹅黄次 第展开了花瓣。那天老人 扛着一根绑着镰刀的竹 竿,在花树下走过,脸上舒 展着笑意,主动扬手跟我 打招呼。仿佛这一园子醒 来的绿叶鲜花,是他得意 的伴儿。

我走上前去:你不是 三月份回家,怎么还没走? 是阴历三月。

给孩子的东西买好

回老家县城买,我每 年都花一万多元买东西,

他毕竟年龄也大了。 -年收入的三分之-我安慰她:有些事,年 买了回家的东西,在老太 龄大了,突然就来了。回

挺好。 他一年拿一万多元给 在火盆边,一样一样分给 孩子们买东西的日子要结

老家和儿孙们在一起,也

老人终究要回到家乡 的大山里去。曾祖的自尊 和喜乐,会在他的小屋里, 看重孙摇晃着跑来,奶声 奶气叫着"太公、太公"时,

水的沸点是100度,然而有时我们并不去把它烧 到沸点。比方说高原上的水到不了沸点,另当别论;但 也有烧煮某些东西不用到沸点,有的时候不能到沸点,

到沸点就糊了、过了。

度是温度、程度、速度等等。人的一生始终在把握 '度",小时候贪玩,满地奔跑玩耍至大汗淋漓,超过了 '度"以致疯过头而尿床挨骂:及长,读书用功不到"度 而失败致名落孙山;恋爱、结婚不断磨合 两人的"度"而携手到老;工作、学习审时 '度"势而规矩人生;择友、相处也必须把 控"度"而成终身知己。

记得看过一个外国电影,剧情大致说 的是有个孩子尿床(不是贪玩致尿,而是 忠 一种少年病),母亲罚他自己把被子晾 晒在阳台上。因为他的家是同学放学回 家的必经之路,所以他每天下课总是以最 快速度奔跑回家收被子,免得被同学看到

而耻笑。后来,随着年龄增长,病也好了,还获得了全 区田径比赛金牌。我想,这些事或许都和"度"有关,因 为有病而尿床讨度,因为羞耻而长期超"速度"奔跑,因 为长期奔跑练到一定"程度"而获取荣誉。

倘若是古代之科举,又或当今的高考也需要调整 考生考前的"态度";把握学习的"进度";提高自己的 "程度";加快答卷的"速度"。到最后金

榜题名,成功者都把握着"度"。当然,古 代、近现代也不乏有科举不中而成就、影 响巨大的,殊不知,那些人在落榜后,亦 是焚膏油以继晷,恒兀兀以穷年,继续把

握"度"而获成功的。

有人说人与人之间的交往、相处的温度,要控制在 75度,不能让它烧到沸点,否则就要"闹掰",想想有点 道理。在生活中往往会有这样的情形,从小是发小、赤 窠兄弟、闺蜜小姐妹,而后一同前行,继而相处升温到 沸点,逐渐开锅,最后两个人友情崩了,割席分坐。有 一句上海的俚语说"老交、老交、屁股烧焦",也许指的 就是这类事情。

在另外一个意义上,"度"是余地和分寸。在人生 的道路上、在与朋友的交往上、在婚姻和家庭上,都有 举不胜举的例子。除此之外,在学习上、工作上,以致 缩小到你所从事的专业上,都要把控度,留有余地,掌 握分寸。比如现在非常流行的玩瓷、烧瓷,如果温度烧 不到要求,瓷色发不出;如果温度稍微过一点,颜色便 发焦,可见分寸把握的重要。又比如写文章,假使成语 过多便矫情、词汇花哨而媚俗;尽煽情而浅薄,纵过度 是蛮干。这过多、花哨是超过温度;这煽情、过度是有 失分寸。还有绘画,掌握"度"是重中之重,绘画中对

> 度"的把握, 更有其实际 意义。绘画的风格、形式 创造是"度":绘画描绘物 体里,白. 灰的比重是度: 颜色搭配的深、浅安排处 理是"度";线条畅游的快、 慢节奏是"度":中国画的 枯、湿、浓、淡的情绪起伏 是"度"。还有电视、电影 的主题、内容、情节等,或 有禁忌的东西,或有关民 族、风情、习俗等, 也常常 会说到把控的尺度。

无论你做什么,或学 习、工作,或婚姻、交友,乃 至从事任何专业,都要有 一定的能力把控"度"。至 干什么事情用多少温度? 那全在于你自己的掌握

-遍遍地体味……

郊外 (油画) 雷

视频会议的弊端

议早已成为 办公室的重 要帮手,疫情 期间出行受

阻,视频会议更是不可或缺。但是,令人惊奇的是,最 近的研究显示视频会议对会议双方的合作或者是团队 建设,事实上是起了束缚作用的。

卡内基·梅隆大学有一项研究结果说,相比两个人 通过视频讨论事宜,仅仅用音频对讲比打开摄像头视 频的效果要好。就解决问题的能力而言,也是仅用音 频的一组要胜一筹。这个结果令研究人员感到惊奇, 他们曾在2017年做过类似的实验,结论是当做某一个 项目时,看到对方的面部表情,比如说笑容、皱眉等等, 是判断集体智慧的一个重要的参数。



随着视频会议变得越来越重要,研 究人员觉得有必要重做实验,他们对实 验方式做了一些变动,共招募了198人, 他们互不认识,随机指定两人一组,就提 出观点、作出决定、执行计划以及记忆发

生过的事等各项内容测试其集体智慧。一半的人用视 频,另一半人仅仅用音频。

研究人员称,原先倾向于认为肯定是仅用音频的 小组居干下风,因为他们得到的线索较少,难以判断对 方的行为。结果恰恰相反,仅用音频对话的人得分普 遍高于视频小组。究其原因,用音频对话的人,其声音 信号的同步更好,讲话的此起彼伏也更顺畅,这种协调 使他们的集体智慧超过了用视频对话的人。

所谓声音信号的同步是双方对所讨论的内容相互 关注的一大要素,这和面部表情交融的道理是一样 的。如果是大家一个接着一个讲话,或者是某人讲得 多,某人讲得少,这就没有做到声音信号的同步,难以 解决复杂的问题。

所以,研究人员判定声音信号的同步比面部表情 更为重要。因为视频时人们会较多地关注面部表情, 这就分散了专注于对方讲话的注意力。我们每个人都 有体会,视频的时候,人们既要注意听,又要关注对方 的面部神态,而由于技术的原因,视频信号会有些延 迟,需要参会者投入更多的关注,更多地注意视频信号 就使人们减少了聚焦解决问题所投入的精力。

卡内基·梅隆大学的上述发现有悖于当今流行的 观点,即"多媒体视频有利于远距离合作"。现在,他们 正在对较大人群中用言辞

表达的同步作研究。 上述研究的结果并不

一概反对用视频进行会 议,而是建议在会议开始 时,大家可以把摄像头打 开互相致以问候,谈到正 题时就关掉视频。

儿子开学第一天回来, 就狼吞虎咽地 吃完了他的晚饭, 让全家兴奋不已, 由衷 地感叹:"还是学校好!"

可能大家要说我, 放学第一件事不是 看他的功课, 却来关心吃饭。大家可能不 知道,儿子的"吃饭"问题,是我这 半年来最头疼的事。

其实刚开始网课时,我一点儿也 不担心, 因为那时他不过是一年级, 功课不难,就算听不懂我们也能教。 可慢慢地我发现, 网课最麻烦的不是孩子

的课业, 而是他的运动量明显变少了。在 学校,每天都有体育课和户外活动时间, 在学校里的那段日子里,孩子黑黑壮壮 的,活泼又结实。可一居家,小家伙懒懒 散散,运动少了,吃饭竟也成了问题。即 便不吃零食,到了饭点也照样不饿, 饭吃上个45分钟都很正常,让人又恼火又 于是拖着他去小区里骑自行车、跑 步、跳绳……但不论密度、强度都还是比 不上他在学校里的活动。

不止运动,孩子在家待了半年,我慢 慢发现其实居家上课和在学校上课,除了 学习效率外,还有许多差异体现在了从前 不曾留意的地方。例如,上学的时候,孩 子开朗外向,和邻居打招呼的时候又主动 又响亮, 而在家待久了, 孩子却变得腼腆 了,还记得小区开放后我第一次带他下楼 去玩, 他见到以前的朋友竟不好意思上前

看不见的"本领"

打招呼: 在学校的时候, 一天的学习生活 总被安排得充实又丰富, 在家就很难做 到;在学校,孩子听到的都是正式又偏书 面的语言, 那段时间明显可以感觉到他表 述能力的提升,可在家,生活化的语言听 久了, 现在他说话也变得有些啰唆了……

看来,在学校能学到的"本领"其实 远不止课业而已。

就拿我的工作-幼儿园来说,每-年的9月1日,都是最"热闹"的一天。小 班的孩子们哭着闹着,舍不得与家人分 别。可今年开学,竟连一些中大班的孩子 也加入了这支"伤心"大军。这点,我也 不意外,居家半年,孩子们加深了对家的

依恋, 也减弱了对社会的适应。

开学前,老师们普遍都把孩子开学初 期这段时间的发展目标降低了一些-就是说,原本中班孩子可以完成的任务, 居家半年再来园时,却不一定能做到了。

大家往往觉得孩子在幼儿园不过是吃 好、睡好、玩好,可对我们老师而 言,却完全不是这样。孩子在家,有 家人照看,往往很难真的做到"自己 的事情自己做"。在幼儿园,他有许

多的同伴,他要学着与他人交流、合作, 要试着自己解决问题,试着照顾自己、照 顾同伴……他的眼里不再只有自己,他小 小的脑瓜里,要兼顾的事情有许多许多 ……这些都是除了专科功课外,不可量化 的"知识", 却也是不可或缺的"本领"

我想由衷地感叹一句:校园生活重启 真是太好啦!



梦想依旧,浑身 又充满了力量,请看

重返校园 责编:王瑜明